



Jeden z nejstylovějších historických vývěsních štítů v Dolním Bavorsku zdobí tradiční hostinec „Zur Post“ v Röhnbachu.



Velmi zajímavě vytvořený cechovní znak sládků z roku 1794.



Sladovníci a pivovářečníci, snímek z roku 1912. Je zřejmé, že jim při výrobě „pátého elementu“ Bavorska náležela důležitá role.



Žádný nápoj se nehodí k uzenému bůčku se zelím a knedlíky lépe než čerstvě načepované pšeničné pivo s čepicí bílé pěny!

Bavorsko bez piva? Jednoduše nemožné!

Bavorská zemská výstava 2016 v klášteře Aldersbach

„Pivo je nejpřesvědčivějším důkazem toho, že Bůh člověka miluje a chce ho vidět šťastného“, to bylo přesvědčení Benjamina Franklina (1706 – 1790). Zdá se, že Bavoři jsou živoucím důkazem výroku amerického státníka, protože s tímto tekutým chlebem už po celá staletí opravdu šťastni jsou!

Pivo a Bavorsko, slova po celém světě vnímaná téměř jako synonyma. I v samotném Bavorsku jsou bez rozpaků takto přijímána. Dokonce v mnohých exotických zemích je pivo spojováno s Bavorskem a slavnosti piva se napodobují ve smyslu lidových obyčejů – stačí jen pomyslet na „Oktoberfest“. Bavorsko sice není pravlastí piva, ale tato země, se kterou to Bůh myslel zcela jistě dobře, se může chlubit velmi dlouhou tradicí jeho vaření. A proto také patří bavorská piva k nejlepším na světě.

Za mezinárodní status nejlepší kvality vděčí bavorské pivo především zákonu o ryzosti piva, který byl vyhlášen v roce 1516 na zemském sněmu v Ingolstadtu. Tehdy vládnoucí bavorští vévodové Vilém IV. (1491 – 1533) a Ludvík X. (1502 – 1540) povýšili toto celosvětově nejstarší potravinářské nařízení na zákon pro celou zemi a položili tak základ k dlouholetému rozkvětu bavorské pivovarské živnosti.

500 let zákona o ryzosti piva

V roce 2016 mohou Bavoři slavit pětistě narozeniny zákona o ryzosti piva. A tuto mimořádnou událost využil Dům bavorských dějin jako příležitost k uspořádání velmi zajímavé zemské výstavy, zaměřené na bavorské pivo a kulturu pohostinství.

Bavorsko bez piva? Jednoduše nemožné! Dokazuje to i historicky zajímavá a po všech stránkách přesvědčivá výstava s názvem Pivo v Bavorsku, a to dokonce s patřičnou dávkou humoru. Nikdo nesmí chybět při ochutnávkách piva v příjemné a uvolněné atmosféře zdejších tradičních hospod. Při pravidelných posezeních s partou přátel a se sklenicí čerstvě natočeného piva v ruce se tradice bavorských hostinců a správného servírování piva oslavuje nejlépe.

O tom, že staří Germáni, kteří v dávných dobách vyvinuli tzv. „kulturu popíjení“, pili hlavně pivo, informoval již římský spisovatel Tacitus. Tak moc si oblíbili pití piva, že prý dokonce lépe snášeli hlad a zimu než žízeň. Zastával proto názor, že tento kmen bude jednodušší přemoci poskytnutím piva než zbraněmi. Co se týká piva, panoval již v samých počátcích historie nejpřísnější pořádek a kvalita měla nejvyšší prioritu. Ve staré Babylónii platil dokonce za pančování piva trest smrti. A výkon trestu tomu odpovídal: Provinilec byl totiž utopen v sudu piva!

Bavoři se již v minulosti stali i rádcí při vaření piva. Vždyť i ve věhlasné Plzni bylo kdysi pivo tak kalné a mělo tak špatnou

pověst, že bylo nutné vyzvat na pomoc sousedy z Bavorska. Mistr sládek Josef Groll (1813 – 1887) z Vilshofenu přišel v roce 1842 do Plzně a uvařil zde vynikající Plzeňské, jehož celosvětové proslulosti napomohl vrchní sládek z Kreuzbergu u Freyungu Jakob Blöchl (1820 – 1879).

Velká pestrost témat

Málokteré téma přichází v Bavorsku tak často na přetřes, jako „pátý element“ – pivo. Zemská výstava 2016 zábavným způsobem přibližuje a oživuje pojmy, které v řadách příznivců pivního moku zaručeně budí zvědavost – „Tradice čepování piva“, „Pivní povstání a pivní královna“, „Filtrované a nefiltrované“, „Svrchní a spodní kvašení“, „Pšeničné“, „Kvasnicové“, „Řezané“, „Silná piva – typ bock“ apod.

K prostorům výstavy patří také napodobeniny historických hostinců, například takové, jako kdysi byla pivnice „Bierhütte“ u Hohenau nebo odlehlá pivní zahrada ve stínu kaštanů v Saßbachmühle u Waldkirchenu. Také „Passauer Maidult“, nejstarší a nejnámější lidová slavnost v Dolním Bavorsku, je zastoupena lákavou scénérií z roku 1914. Projektový vedoucí této speciální výstavy, Dr. Rainhard Riepertinger, vyhodnotil tyto lokality jako mimořádně reprezentativní vzorky kultury bavorského pohostinství po přelomu 19. a 20. století.

Obsahem prezentace Domu bavorských dějin jsou ale i další tematické okruhy jako např. „Země piva Bavorsko“ (rozmanitost druhů piva, kultura jeho pití,

džbánky a korbely), „Od surovin k zlatavému moku“ (proces vaření piva), „Zákon o ryzosti piva a monopol na vaření pšeničného piva“, „Pivnice a kuželkové dráhy“ (kultura pohostinství, jídlo, pití, šňupání a kouření), „Okouzlení pivem a pivní srdce“, „Mistři vaření piva a pionýři“ (pivovarnické dynastie v Bavorsku: kláštery, šlechta, měšťanstvo a také výroba piva od ručního vaření až po velkopivovary) a dokonce i „Pivní zvláštnosti“.

Ředitel Domu bavorských dějin Dr. Richard Loibl, pocházející z Hengersbergu v okrese Deggendorf, je přesvědčen: „Tato výstava způsobí rozruch!“ A se svým odhadem se jistě nemýlí! Bavorská zemská výstava v trojmezí Bavorska, Čech a Horního Rakouska bezpochyby přiláká i návštěvníky z okolních zemí. Navíc za návštěvu stojí už samotné místo konání výstavy, stylový klášter Aldersbach s kostelem bratří Asamů.

Po kulturním zážitku doporučujeme příjemné posezení u korbele točeného v některém z hostinců nebo venku na zahradce v rámci výstavního prostoru. Svě pivo určitě dostanete čerstvě načepované podle neměnné bavorské tradice.

■ Karl Heinz Paulus

Doba trvání výstavy:

29. 4. – 30. 10. 2016

Místo konání výstavy:

klášter Aldersbach v oblasti Pasova

další informace na

www.landesausstellung-bier.de



Okázalá, kdysi biskupská pivnice a hostinec „Bierhütte“ v obci Hohenau (snímek z roku 1907).

BAVORSKÁ ZEMSKÁ
VÝSTAVA 2016

**PIVO V
BAVORSKU**

29.04. - 30.10.2016

Zemská výstava v klášteře ALDERSBACH u PASOVA

Letecký pohled na klášter Aldersbach

